

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION PARA PAMPLONA.
 Un mes . . . 1'25 pesetas.
 Tres meses . . . 3'50 .
 Seis meses . . . 6'75 .
 Doce meses . . . 12'50 .

ULTRAMAR
 Seis meses . . . 15 pesetas.
 Doce meses . . . 30 .

PAGO ADELANTADO

SUSCRICION PARA FUERA DE PAMPLONA.
 Tres meses . . . 4 pesetas
 Seis meses . . . 7'50 .
 Nueve meses . . . 12 .
 Doce meses . . . 18 .

EXTRANJERO.

Tres meses . . . 11'75 pesetas
 Seis meses . . . 23 .

PAGO ADELANTADO.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, baja y calle de San Gregorio, 25.

Pamplona 29 de Abril de 1896.

PROBLEMA CUBANO.

III

Durante el corto tiempo transcurrido entre mi primera y segunda visita a Juan Fernandez, han sucedido cosas extraordinarias. Se decía que el Gobierno tenía negociaciones pendientes con los Estados Unidos para arreglar la cuestión de Cuba, y hasta se indicaba la forma convenida para solucionarla. La opinión se encontraba dividida, y los periódicos discutían, más que con calor, con encono, apreciando bajo diferentes puntos de vista las versiones que con insistencia circulaban. Sin embargo, yo no buscaba la solución que el Gobierno diera o pretendiera dar al asunto, sino la que debiera tener en el concepto de aquel que me guiaba por los laberintos de la moderna política. El vivía muy retirado, tenía horror a la política y de seguro ignoraría el notición. Determiné, por consiguiente, ocultárselo y hablarle como si nada hubiera ocurrido.

En presencia, pues, de Fernandez, éste reanudó el hilo de nuestra conversación del día anterior, empezándola como Fray Luis de León al continuar de nuevo en la cátedra sus conferencias interrumpidas hacía cinco años.

—*Decíamnos ayer*,—dijo,—que la cuestión se nos presenta en primer lugar y naturalmente planteada en estos términos: ¿o nos vamos de Cuba, o nos quedamos en Cuba. Por fundadas razones en contra eliminamos el primer término del dilema quedándose éste reducido al segundo, y dicho se está que si en Cuba seguimos, es para combatir y dominar la rebelión. Por consiguiente para ir a la paz, como dije a Vd., no queda a España otro camino que el de la guerra.

—Si; y yo le manifesté mis temores de que ese camino pudiera conducirnos a un choque con los Estados Unidos. Por lo pronto, ya han reconocido éstos definitivamente como beligerantes a los rebeldes hace unos días.

—Es verdad—contestó moviendo la cabeza—eso ha sido menospreciar la amistad de España y ofenderla en su sentimiento más vivo. No estoy al tanto de las prácticas cancellerescas; pero hubiera equiparado ese caso a uno de esos otros que con frecuencia tienen lugar en la vida social. Usado una persona con quien alternamos nos ofende y ultraja, si no consideramos prudente castigar su insolencia por medios violentos, la volvemos la espalda y dejamos de frecuentar en absoluto su trato. Yo Gobierno, eso es lo que hubiera hecho con los Estados Unidos; lo que hizo el año 48 Narvaez con Inglaterra: entregar los pasaportes a su ministro plenipotenciario y cortar toda clase de relaciones con ellos, viniendo después lo que viene. Por lo demás, ese reconocimiento significa mucho y no significa nada. Si el voto de aquellas Cámaras es nada más que la expresión de sus simpatías hacia la insurrección, ni debe importarnos, ni nos cuenta nada de nuevo; pues todo el mundo sabe que simpatizan y protegen a los insurrectos desde antes de insurreccionarse. Si el voto tiene más alcance, y significa un paso dado hacia la intervención de los norteamericanos en Cuba, en ese caso los temores de Vd. están justificados: el camino de la guerra es peligroso. Y aquí entra el derecho internacional.

Efectivamente,—prosiguió Fernandez,—en el camino de la guerra nos podemos cruzar con los Estados Unidos, pero ¿por qué razón? De ese camino estamos nosotros en plena posesión; ese camino es de nuestra pertenencia exclusiva; se encuentra de nuestra heredad y en ella a nadie es lícito penetrar sin nuestro permiso. El solo hecho de introducirse a sabiendas en heredad ajena contra la voluntad del dueño, previene y pena nuestro Código penal y todos los Códigos penales.

—Menos el internacional.

—El menos el internacional, eso es, por carecer de tribunal encargado de corregir intrusiones como la que pretenden los yankees.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 7

UN CRIMEN MISTERIOSO POR P. S.

de los llamábamos el pequeño, no sólo por la diferencia de edad, sino por la ternura paternal con que toda la familia le mirábamos.

Mi madre le mimaba tanto, que cuando traspasó los linderos de la pubertad se lanzó a locuras que sólo su educación explicaba. Entonces se le quiso corregir, pero ya era tarde. Su imaginación volcánica y su desarrollo semisalvaje no podía doblegarse a nuestras justas observaciones. De pronto nos abandonó con pretexto de ir a buscar fortuna y se embarcó con rumbo a las Indias; ¿qué ha sido de él? Jamás lo hemos podido saber. Sus últimas cartas estaban fechadas en Ceylán.

Después nada; ni una letra, ni un telegrama. ¿Ha muerto? ¿Vive en tierra extranjera? A pesar de nuestras pesquisas no nos ha sido dado descubrir su paradero.

Cuando el padre de los Farades murió, la última recomendación que les hizo en su lecho de muerte fué esta:

—Si vuestro tío volviese un día, le haréis entrega de su parte en la herencia de mis padres.

—Que nombren uno,—dije yo por decir algo.

—¿Y a quién se nombra? ¿Y quién lo nombra? ¿Las potencias a sí mismas? Estaría mal constituido siendo como son jueces y parte a la vez, y si se iba a recusar de estos últimos por causa legítima, el tribunal resultaría desierto, ó quedarían formándolo los más fuertes ó injustos sin hacer caso de la reclamación. Y entonces ¿a que tribunal acude la parte perjudicada en apelación?

—Al de Dios,—contesté sin saber que otra cosa contestar.

—Precisamente—afirmó Fernandez—al de Dios, ó al de su representante en la tierra. Así se procedía antes, y tal como se van poniendo las cosas, así habrá también que proceder en adelante. Ha sonado la hora del desengaño. El mundo necesita una autoridad moral que se imponga a todas las conciencias, y esa autoridad, para Europa y América al menos, está indicada en el Pontífice. El Pontífice hoy más que nunca se impone, y sinó existiera sería preciso inventarlo.

—Ya se van fijando las naciones en el Pontífice—observé—para someter a su arbitraje sus diferencias.

—Si—dijo Fernandez encogiéndose de hombros—cuando pleitean de buena fe porque saben que ha de fallar en justicia; pero ¿qué caso quiero V que haga del Pontífice una nación que no tiene más Dios que el dollars?

—De modo, que si se empeñan en interponerse entre nosotros y los rebeldes, y no habiendo un tribunal que lo impida...

—No nos queda otro recurso que impedirselo nosotros.

—¿Y cómo?

—Como quiera que sea—respondió bruscamente,—¿Qué hombre aquí!—siguió, como evocando un recuerdo.—No lo olvidaré en mi vida, y V lo recordará también. Cuando la escuadra española al mando de Mendez Nunez se encontraba en las aguas del Pacífico preparándose para bombardear el Callao, un comodoro norteamericano puso su veto al bombardeo en nombre de su gobierno. El jefe de nuestra escuadra siguió haciendo sus preparativos de combate sin dar ninguna importancia a la oposición del yankee, que irritado y enfeno amenazador preguntó: ¿Y qué hareis si yo me interpongo entre vuestra escuadra y el puerto? Mendez Nunez contestó sencillamente: «Echaros a pique» y el comodoro no se interpuso.

—¿Y si hoy se interponen?—me atreví a insistir.

—¿En dónde? ¿en Cuba?—preguntó a su vez Fernandez con sorna.—¿Qué más quisiera nuestro ejército que decidir allí la guerra en una batalla campal con un ejército yankee, y más si a su cabeza estaba el Senado, y a la cabeza del Senado la famosa triinidad de Sherman, Morgan, y aquél otro que no recuerdo, ni me importa como se llama. Ya veríamos entonces si esos senadores belicosos tenían tanto valor en el corazón como en la lengua!

—Fantasías de su imaginación. Ya sabe V que no han de realizarse; porque dellegar a ser la guerra sería marítima.

—Desgraciadamente—asintió mi respetable amigo—situada España admirablemente en una punta de Europa, separada de esta por los Pirineos, y por todas partes con vistas al mar, es... no me atrevo a decir el guardian del Estrecho (aquí pasó una sombra por su frente; sin duda se acordaba de Gibraltar) pero si el centinela avanzado del continente, para observar los movimientos del África y la América; y tanto por su situación geográfica como por sus importantes colonias, una nación más marítima que terrestre.

Sin embargo, España ha olvidado esta gran verdad: digo mal y me rectifico. Sus gobiernos han adquirido la maldita costumbre de mirar el herario público como si fuera propiedad del diablo, y todos en esta parte ayudamos a poner el sentido moral cabeza abajo, encontrando muy natural se coloque en puestos de confianza a hombres que no nos fiaríamos a darles a guardar tres pesetas de nuestro bolsillo particular.

De esta y otras maneras hemos despilarrado millonadas que hubieran estado perfectamente invertidas en la formación de buenas escuadras

No olvidéis que la mitad de lo que poseo le pertenece.

Dueños de la fortuna de su padre y de su tío, los dos hermanos hicieron nuevas tentativas para encontrar a su tío Juan antes de colocar sus capitales; pero como sus pesquisas no alcanzaron resultado alguno, acabaron por convencerse de que aquel había muerto.

Los años transcurrieron, y la fortuna de los dos hermanos aumentó poco a poco.

Poco tiempo antes de la guerra se hicieron construir las casas del bosque de Bolonia en que ha dado principio este relato; y como para ello comprarán un extenso solar, creyeron que a la división natural que en él marcaba el pozo que ya conocemos bastaba añadir una ligera verja. Sus existencias estaban demasiado unidas para pensar en buscar mallas que les separara.

La guerra de 1870 les deparó un golpe terrible. La mujer de Arturo, que era una naturaleza por extremo delicada, no pudo soportar las desdichas de la patria, y obligada a partir precipitadamente al Mediodía, murió lejos de su casa, confiando antes de lanzar el último suspiro, su hija a los cuidados de su cuñada.

Aquella desgracia estrechó los ya apretados vínculos de las dos familias. Valentina y Juana se amaron de allí en adelante como dos hermanas.

Después de la guerra, los dos hermanos se instalaban de nuevo en el bosque de Bolonia y no pensaron moverse de allí.

Algunos meses antes del hallazgo del ahogado os Farades se encontraban una noche en casa de

y solo nos acordamos de nuestro error cuando como ahora tocamos sus consecuencias. Creo que no estamos preparados para una guerra marítima con los yankees. Su escuadra será superior a la nuestra: ellos operarían cerca de sus costas y sus buques encontrarían en caso de necesidad pronto refugio en sus puertos, mientras nosotros estaríamos separados por una inmensa distancia del teatro de operaciones, y en fin, no tendrían como tenemos nosotros otra guerra que sostener; pero nuestros marinos sabrían suplir estas desventajas con su arrojo. Si la lucha llegara no la rehuirían, é inspirándose en el héroe del Callao, echarían a pique la escuadra enemiga ó se hundirían ellos con gloria en el mar.

—¡Oh!—dije yo viéndoles con la imaginación desaparecer entre las olas—una guerra en esas condiciones quizá fuera origen de nuestra total ruina y sería una locura arrostrarla.

—Hay un medio sencillo de evitarla, ya se lo dije a V, ayer. Vayámonos de Cuba: retiremos de allí nuestro ejército.

—Pero eso ya conviniómos en que no puede ser, que es imposible.

—Pues una de dos, ó la paz con sus inconvenientes y humillaciones, ó la guerra con sus contingencias, y si es imposible admitir lo primero, no hay más remedio que aceptar lo segundo.

Yo bajé la cabeza abrumado por el peso del argumento. Hubo un momento de silencio.

—En fin—exclamé rompiéndolo—tenemos de nuestra parte la razón y el derecho. Confíemnos en la justicia de Dios que protegerá nuestra causa.

—Si, confíemnos en El que tiene en sus manos nuestros destinos. Con todo, bueno es que a la esperanza vaya unido un prudente temor, porque—conoce V, a aquel varón bíblico, modelo de paciencia, pero que con toda la que tuvo no llegó a la de que están dando pruebas los españoles del siglo XIX soportando a sus gobernantes?

—Job, sí; le conozco muy poco—dije mirando con extrañeza a Fernandez.—Pues diré a usted con Job: *Unum est quod locutus sum, et innocentem, et impium ipse consumit.* Dios castiga al impío, pero affige también al inocente. Creo—añadió sonriéndose—me dispensará V, esta cita un tanto pretenciosa, y mucho más si le digo que no sé latín.

—Ni yo tampoco—contesté ruborizándome.—De todos modos, me parece que esa guerra es muy eventual.

—Así lo creo; pero ya proseguiremos otro día esta conversación; hoy se va haciendo tarde y tengo sueño.

—Tan pronto—exclamé—Tal vez será fragilidad humana irse a dormir a lo mejor del cuento, y cortado dejar para mañana el hilo....

—Así decía Espronceda; pero los poetas dicen muchas tonterías obligados por la fuerza del consonante, como los gobiernos suelen hacerlas por consideraciones menos dispensables que el amor a las musas. Conque hasta mañana job!

—Hasta mañana—respondí contrariado.

Y me separé de Fernandez con más sentimiento que el día anterior.

Los Estados Unidos y Cuba.

Segun noticias que se reciben de Nueva York, en los Estados Unidos va reaccionando mucho la opinión en lo que respecta a la cuestión cubana, siendo las causas de ello el convencimiento de que España no cederá un punto de sus derechos como lo demuestra el hecho de haber puesto en Cuba 150.000 soldados sólo por un sentimiento de dignidad, sin provecho ninguno; la actitud del presidente Cleveland, y la resistencia de todo el elemento rico en los Estados Unidos a provocar una guerra con España. Esta reacción interesa ahora mucho a nuestro país, porque los yankees, que saben dar formas prácticas a todos sus sentimientos, comienzan a considerar perdido el dinero que han adelantado a los laborantes y fil-

Arturo departiendo alegremente, cuando recibí una carta de letra desconocida y en cuyo sobre se veían los sellos de las colonias inglesas; la dirección no decía más que «A monsieurs Farades, hermanos.»

Luis tomó el escrito en las manos; pero antes de decírselo a abrirle, exclamó:

—Puesto que es a los dos a quien nos escriben y eres e. hermano mayor, a tí te toca romper el sobre.

Arturo no replicó, pero dejó la carta sobre la mesa como si temiera enterarse de su contenido.

—Tengo miedo de que ahí dentro venga una mala noticia.

—Entonces yo la leeré—dijo Luis.

Y con ademán resuelto rompió los lares que la cerraban.

Apenas hubo leído unas cuantas líneas su rostro palideció.

—¿Lo ves? Los presentimientos no engañan—dijo Arturo—Y sin embargo, no es una mala noticia.

—Tú has palidecido sin embargo,

—Efecto de una tierna emoción, Escucha.

Y leyó la carta que decía así:

«Hijos míos: Nuestro padre ha debido habiarnos de un tío bastante mal sujeto, que desapareció del seno de su familia cuando frisaba en los veinte años.

«Ese tío, ese mal sujeto, soy yo.

«No es mi ánimo contaros en estos renglones las infinitas aventuras que han acabado por dar a mi cerebro el lastre que entonces le faltaba, só-

busteros, y se están negando a todo auxilio. Buscan la paz ahora por el lado de los insurrectos, dejándolos aislados y sin auxilios cuando se han convencido de que no consiguen amedrantar a España, y que ésta proseguirá la campaña mientras haya una sola partida armada en el territorio cubano.

La rebaja del tío Paco.

Al fin habla de venir. Los periódicos *jingos* de los Estados Unidos han publicado fantásticas descripciones de las defensas con que cuentan los puertos de los Estados Unidos.

El teniente de navío, Sr. Gutierrez Sobral, agregado a la legación de España en Washington, que ha recorrido el territorio de la Unión norteamericana, publica un artículo en el semanario *Mar y Tierra*, de Barcelona, en el cual demuestra que la casi totalidad de los puertos de aquél están poco menos que indefensos. El mismo Nueva York puede ser atacado por *Sommel-Long-Island* muy fácilmente y sin peligro para un buque.

No habla el articulista solo por sí, sino con textos del general en jefe de los Estados Unidos, Mr. Mills Boston, Filadelfia, Mobile, Galverton, Charleston, Portland, Savannah y otros puertos están casi indefensos; solo tienen torpedos, que no impiden el bombardeo.

Simpatías a España.

La edición europea del «New-York Herald» publica un telegrama de San Petersburgo diciendo que, después del «Journal de Saint-Petersbourg» de las «Novosti» la «Novoe Uremya» ha publicado un largo artículo protestando contra la actitud de los Estados Unidos respecto de España.

Entre otras cosas, la «Novoe Uremya» dice que no es posible admitir la intervención de los americanos en los asuntos de Cuba, porque sería eso equivalente a que interviniese en los asuntos interiores de España.

De nuestros corresponsales

De Elizondo. 27 de Abril de 1896. Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA. Mi estimado amigo: Con motivo de ser el cumpleaños del M. R. P. F. Joaquín María de Llaveneras, el domingo 26 del actual, el Colegio Seráfico establecido en Lecároz (valle de Baztan) dedicó a aquél una brillante velada que tuvo lugar en el Salón que adornado al efecto con sencillez y gusto elegante existe en el mismo. El programa fué el siguiente:

- PRIMERA PARTE.**
- 1.º «Zampa». Overtura. Orquesta. Herold.
 - 2.º «Discurso de apertura». Luis de Irún.
 - 3.º «El buen Pastor». Poesía, Gonzalo de Castro.
 - 4.º «En el bosque». Coro de orfeón. Klokken.
 - 5.º «Salud al Rmo. P. Joaquín». Poesía. Teodoro de Pamplona.
 - 6.º «Mensaje de amor». Poesía. Conrado de Pamplona.
 - 7.º «Última palabra». Poesía. Manuel de Irún.
 - 8.º «Minué». Sexteto. Boccherini.

- SEGUNDA PARTE.**
- 1.º «El médico a palos». Zarzuela en tres actos. Primer acto.
 - 2.º «La Dame Blanche». Overtura. Orquesta. Boieldieu.
 - 3.º «El médico a palos». Segundo acto.
 - 4.º «El flauto mágico». Overtura. Orquesta. Mozart.
 - 5.º «El médico a palos». Tercer acto.
 - 6.º «Marth». Selección. Orquesta. Flotow.
- Escusado es decir que la ejecución de tan exigido y variado programa fué brillantísima, siendo aplaudidos todos los números por los señores invitados a tal acto, que duró desde las

lo os diré que me he corregido completamente, tan completamente he reunido una fortuna bastante considerable.

Una casualidad me ha dado a conocer vuestro paradero y no tardaré en ir en persona a hacer os dueños de unos bienes que en nadie creeré mejor empleados que en vosotros. Es el único medio que tengo yo de pagar el inmenso cariño que vuestro padre me profesaba.

Cuando termine los últimos asuntos que me retienen en Calcuta, partiré para Paris. Escribidme en seguida a la lista de Correos.

Vuestro viejo tío

JUAN FARADES

Cuando Luis hubo terminado la lectura de aquella carta, reinaron algunos instantes de silencio.

Al cabo de ellos dijo:

—Mañana mismo le contestaré.

—¿Vas a contestarle?

—Devemos hacerlo.

—Tienes razón... También yo le contestaré.

El tono de los dos hermanos había cambiado de repente, como si una barrera se hubiera interpuesto entre ellos.

El resto de la noche pasó casi en silencio. Los dos niñas comprendieron que algo molesto pesaba sobre sus padres, y en vano trataron de disipar su contrariedad.

Cuando se separaron, Arturo repitió la pregunta:

—¿Vas a escribir al tío?

ocho hasta las doce menos cuarto de la noche, es- pecialmente el coro de orfeon, titulado: «En el Bosque» que fué admirablemente cantado.

GUERRA DE CUBA

Impresiones optimistas.

En la Habana reinan impresiones muy opti- mistas, por tenerse fundados motivos para espe- rar en breve acontecimientos favorables y de importancia.

Continúan las presentaciones, y según los que llegan del campo insurrecto, la situación de Ma- ceo es casi angustiosa. El cabecilla mulato es hoy, más que el jefe de su partida, prisionero de los que la forman, puesto que le vigilan, teme- rarios de que los abandone.

Los presentados dicen que, además de las pri- vaciones y fatigas que se sufren en el campo in- surrecto, hay una gran exclusión entre los blan- cos y los negros, pues éstos han llegado a pre- dominar de tal modo que hacen imposible la vi- da a los blancos.

Maceo no sale de la sierra, donde cada día le estrechan más las columnas; tiene pocas muni- ciones, y parece que ha dado orden de concen- trar las partidas pequeñas para que entreguen a su gente armas y material de guerra.

Todos los días circulan en el campo rebelde de Maceo noticias favorables propaladas por los je- fes para contener las deserciones, y unos días son que se reciben pliegos de Máximo Gomez di- ciendo que ha salido para Pinar del Rio, y otros anuncian un próximo desembarco; pero la gente se convence luego de que son mentiras y la de- cepcion es más dolorosa.

Se asegura que José Maceo, en vista del mal resultado que tuvieron sus anteriores operaciones expedicionarias al Occidente, se ha negado re- sueltamente a salir de Oriente para auxiliar a su hermano, y de Máximo Gomez se cree que per- manece en la jurisdicción de Remedios curándose y que no piensa en avanzar hacia Pinar del Rio.

Los generales Suarez Inclán y Bernal han ido a la Habana a conferenciar con el general Wey- ler. Suarez Inclán volverá enseguida a ponerse a la frente de su columna y Bernal saldrá de la Haba- na con una nueva columna de 1.500 hombres que se está organizando.

Los ingenieros que llegaron hace días a la Ha- bana han salido ya para reforzar la línea de Ma- riel-Artemisa.

El cabecilla rebelde El Inglesito, que reclamó la nacionalidad norteamericana, ha sido embarca- do para Tampa por orden superior.

Abandono censurable.

Noticias de la Habana dicen que en la última requisa que se verificó en la isla de Cuba se re- cogieron más de dos mil caballos.

Estos fueron conducidos a la Plaza de toros de la Habana, donde no se cuidaron de reconocerlos; y como había algunos que p- decían muerte con- tagiaron a los demás y han muerto casi todos.

Otro tanto está ocurriendo con los 900 mulos que regalaban a España nuestros compatriotas residentes en Méjico.

Aquel ganado estaba acostumbrado a alimen- tarse con forraje. En la isla no se tuvo esto en cuenta y les dieron pienso de cebada, habiendo sido esta causa de que se hayan muerto la mayor parte de ellos.

Los pocos mulos que todavía tienen vida, están flacos é inservibles.

Esto denota el poco cuidado que se tiene en la isla, y el completo abandono en que tienen allí estas cosas.

Mercados y campos.

En el trascurso de una semana ha subido el tri- go en los mercados de Castilla una peseta en fa- nega y las harinas cerca de real y medio en arrea.

El negocio harinero ha sufrido en este período importantes alteraciones, no ya en aumento a las cotizaciones solamente, si que tambien en lo que a ofertas demandas y operaciones se refiere; y no solo no ha terminado ese movimiento de alza que ya anunciábamos, si que la alarma continúa por to- das partes y la situación se agrava más y más a medida que los días trascurren y el tiempo avanza, sin que caiga una sola gota de agua que ven- ga a apagar la sed de los campos.

Sobre este asunto que tanto preocupa a todo el mundo, escriben de Valladolid:

«No se recuerda sequía igual desde hace mu- chos años, pues aún el fatal 1868 en que se perdieron las cosechas y emigraron a millares los braceros y labradores de Castilla, la sequía no fué tan grande. En aquel año y según datos publicados recientemente por el observato- rio de Madrid, cayó en esta época en toda la pe- nínsula, doble cantidad de agua que la que ha caído este año. Indudablemente, situación igual no recuerda nadie, y por eso la alarma que se produjo primero en el Mediodía, luego en las pro- vincias del Norte y más tarde en Extremadura y la Mancha, ha repercutido ya por todos los ámbi- tos de la nación, porque todas las cosechas están gravemente comprometidas, y para muchas no hay ya remedio.

En Badajoz, consideran totalmente perdida la cosecha de trigo; en Cáceres por igual motivo hay verdadera consternación en todos los ánimos; An- dalucía en su mayor parte siente la pesadumbre de ver sus campos agostados y su recolección arruinada; y Castilla, la que hasta hace poco to- davía ofrecía favorable aspecto en sus sembrados, vá perdiendo a pasos agigantados aquella perspectiva tan halagüeña y corre gravísimo ries- go de sufrir la misma suerte que las demás pro- vincias.

Gentes del campo que tienen cierta experienci- a aseguraban, que las lluvias vendrían para el día 25; y en efecto; pasó el 25 y el 26 y el 27 y el 28 y cada día más lejos.

Hay quien asegura que no cambiará el tempo- ral hasta la luna nueva; y si esto es así, como fundadamente se vé, y el agua no cae hasta me- diados de Mayo; no hay para que decir los per- juicios inmensos que sufrirá el campo y el alza extraordinaria que alcanzarán los trigos y las ha- rinas.

Y no hay que hacerse ilusiones de que cuando llueva, si es que llueve, van a volver las cosas al estado que tuvieron antes; no; los que tal crean, se equivocarán grandemente.»

De una estadística sobre el precio de los trigos y su harina, que ha publicado un periódico de Valladolid, se deduce que en el último decenio la cotización más alta ha sido la de 1887, en que se vendió el trigo a 47 y medio reales la fanega y a 17 reales la arroba de harina. Estas cotizaciones están ya próximas a alcanzarse, pues, en estos momentos se expende el trigo en Valladolid a 45 y 1/4 y la harina a 16.

Segun noticias, en la semana última se expi- dieron del mercado de Valladolid para Pamplona dos vagones de harina y 7 de trigo.

Aunque se ha fijado el tipo medio de 45 y 1/4 reales al trigo, hay vendedor que no lo ha queri- do ceder ni a 48 y alguno por 20.000 fanegas pi- dió al precio de 50.

En las comarcas navarras en que se recolectan los granos se quejan, en lo general, como en Cas- tilla, de la pertinaz sequía.

La vuelta al mundo en 40 días

Desde el 1.º de Enero de 1900, fecha en que que- dará listo y abierto al servicio público el ferro- carril siberiano se podrá dar la vuelta entera a nuestro planeta en 40 días, costando únicamente el gran viaje de 350 a 400 pesos fuertes.

Saliendo de Londres en día determinado y to- mando la ruta Ostende-Berlin, se llegará a la ca- pital de Rusia en 45 horas. En San Petersburgo se tomará el tren expreso del ferrocarril siberiano en el que recorriéndose 10.000 kilómetros se lle- gará 250 horas después a Port Arthur, ó sea 12 días y 7 horas de la fecha de salida de Londres.

Se embarcará el viajero en Port Arthur en los vapores rápidos de la Compañía ruso-americana para San Francisco de California, donde se llega- rá después de 7 días de navegación.

De San Francisco a Londres ya se sabe que dura el viaje unos 19 días, de modo que contan las paradas y pequeños retrasos resulta que el dar la vuelta a la tierra será a principios del fu- turo siglo, cuestión de 40 días y unos 400 duros, yendo siempre en primera clase.

Extranjero.

ABISINIA.

Las pérdidas de los derviches en el combate librado cerca de Kassala han sido grandes. Se ignora todavía el número de bajas que sufrieron.

Ahmed Fadil ha recibido una carta del Kalifa, cuyo contenido se desconoce.

Dícese que los ras Darghie y Uoldghirghis, del Tigré, que no han luchado contra los italianos, marchan a unirse a Menelik.

El general Baldissera, que ha visitado el cam- pamento de la division Delmanio en Aidicale, se muestra satisfecho del estado de salud y de la disciplina de las tropas, que es excelente.

AUSTRIA.

Dicen de Viena que se ha verificado en aquella ciudad la apertura del testamento del baron de Hirsch. La fortuna, que es colosal, la deja integra a sus herederos.

AFRICA DEL SUR.

La tribu de los Herreros ha derrotado a los ale- manes, causándoles ocho muertos y algunos ha- ridos. Entre los muertos figuran dos oficiales, y entre los heridos otro.

BÉLGICA.

La baronesa Hery, que habitaba en Ixelles, cer- ca de Bruselas, fué encontrada estrangulada en su lecho, en la mañana del día 25.

Se cree que el móvil de este crimen ha sido el robo.

TURQUIA.

El embajador de Turquía en Rusia comunica a su gobierno que se ha firmado un tratado ruso búlgaro y que se espera que Servia entre tam- bien a formar parte de él.

GACETILLAS.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obis- po bendecirá el mes próximo la primera piedra de la magnífica iglesia que va a construirse en Ja- vier, pueblo del Santo Patriarca de las Indias.

Con ese motivo se unirá el proyecto del mismo Prelado, de verificar el día segundo de la Pascua de Pentecostés, una peregrinación al punto en que nació nuestro eminente paisano é infatigable misionero, a fin de pedir al Señor por la termina- ción pronta y favorable de la guerra y por el reme- dio de la grave necesidad que por la sequía nos amenaza, y al mismo tiempo por la extinción del feo y repugnante vicio de la blasfemia, que por desgracia abunda tanto aun en este religioso país.

Segun nuestras noticias, nues- tro paisano el Director del Banco de España en Buenos Aires, ha embarcado en el vapor francés Antoli y muy pronto se encontrará entre nos- otros.

Parece que el citado Director es el encargado de traer los fondos que con destino al Monumen- to a los Fueros de Navarra, han entregado nuestros paisanos que residen en aquella region.

Ayer llegaron al campo-santo de esta ciudad los restos mortales de don Avelino Subirán que falleció en Barcelona.

Acompañando al cadáver regresaron doña Se- rapia y doña Angela, hermanas del finado, y su hermano político don José Labastida.

Don Antonio de Miguel, Far- macéutico de Tudela, ha contraído matrimonio con la señorita doña Asunción Díez.

A los recién casados deseamos una intermina- ble luna de miel.

La Compañía del ferro-carril del Norte está ultimando los servicios especiales de viajeros con rebaja de precios que se efectua- rán en Mayo próximo para Madrid con motivo de las fiestas de San Isidro.

Hemos recibido un folleto im- preso en la Imprenta provincial, en que se con- tiene el informe de la ponencia sobre la proposi- ción de la comision gestora del ferrocarril de Pam- plona a Irún.

Firman el informe los diputados forales seño- res Erres, Gastelu y Elora, y por cierto que han desempeñado su cometido con gran número de datos y observaciones que dan mucho valor a este trabajo.

Como el asunto es interesante y no puede tra- tarse a la ligera, nos ocuparemos más despacio del mencionado informe, dando en este momento las gracias a la Diputación por su envío.

El día 27 del actual, á las nueve de la mañana, según teníamos anunciado, co- menzaron los ejercicios de oposiciones a escuelas elementales en Zaragoza.

Repuesta de la enfermedad que ha padecido, ayer por la noche regresó de San- tateban, donde ha pasado una temporada, la es- posa de nuestro amigo don Casildo Iriarte.

Los guardias del puesto de Via- na han denunciado ante el Juzgado municipal a un joven llamado Tomás Perez Martinez por pes- car sin licencia, ocupándole una cesta con dos libras de anguilas y una pistola de dos cañones.

Ha sido declarado apto para el ascenso el teniente auditor de tercera, don Enri- que Roldan Trápaga, hijo de nuestro amigo el Registrador de la propiedad de Pamplona

Todas las misas que mañana jueves se celebren en la parroquia de San Nico- lás, incluso la cantada que será a las once, serán aplazadas por el eterno descanso del alma de don Salustiano Arrieta y Mendivil, que falleció el día 25 de Julio de 1899.

R. I. P.

El presbítero don Ulpiano Li- zarraza ha sido nombrado canónigo de la Cate- dral de Tudela.

Con motivo de la visita del se- ñor Inspector de primera enseñanza a los pueblos del partido de Tudela, trátase de celebrar una conferencia pedagógica en aquella ciudad, que tendrá lugar en día festivo, asistiendo los maes- tros y maestras.

Los temas dispuestos para el acto son los si- guientes: 1.º Siendo los paseos escolares un recurso po- deroso y eficaz para la educación en general ¿qué medios deben emplearse para que se realicen con aplauso de las gentes y lleguen a acimatarse en nuestro país?

2.º Consideraciones acerca de la enseñanza de las labores propias del sexo en las escuelas de ni- ñas, obstáculos que se oponen al cumplimiento del programa de las labores y medios de vencer- los.

Dice un periódico local: «De varios puntos de la provincia nos escriben rogándonos llamemos la atención de las autori- dades a fin de que proporcionen trabajo a los obreros que en gran número pululan por los pue- blos.

En Pamplona empieza ya a notarse la situacion triste de los jornaleros de la provincia. Ayer mis- mo vimos varios grupos que colocados en las afueras de la poblacion pedian limosna a los transeuntes.

El asunto es gravísimo y trascendental en grado superlativo. Dar de comer al hambriento.

Entendemos por lo tanto que deben acometerse obras públicas que al mismo tiempo que den de comer al pobre, reporten utilidad al pueblo.»

Nos escriben de Elizondo que en toda la montaña se está verificando en exce- lentas condiciones la siembra de la importante cosecha de maíz. Los labradores aprovechan el bu- n tiempo que hace ahora, despues de la co- piosa y benéfica agua que cayó en los últimos días de la primera quincena del presente mes.

En la Capilla de Nuestra Señora del Camino y en las ventanas que están encima de las tribunas se han sustituido los cristales que tenían por unas artísticas vidrieras de colores destacándose en el centro los corazones de Je- sús y María.

Ha fallecido en Andosilla el Pa- dre fray Manuel Gimenez, Religioso Dominicco exclausturado, muy conocido y apreciado en Tu- dela donde prestó tan excelentes servicios duran- te treinta y tres años como Capellan de las Reli- giosas Dominicas, y sacerdote ilustrado, celoso y ejemplar.

Nuestro estimado amigo y pai- sano el joven presbítero don Fermín Zabaleta y Cañeca ha fundado en Oviedo un colegio de sor- dos mudos y ciegos que dirigirá dicho señor.

Deseamos el mayor éxito al señor Zabaleta en su noble empresa.

Asociacion del Apostolado de la Oracion centro de la Parroquia de San Agus- tín.

Esta Asociacion consagra al Sagrado Corazon de Jesús el viernes 1.º de Mayo los cultos siguien- tes: Por la mañana. A las siete habrá Misa de Comu- nion.

A las once habrá misa solemne con el Santísimo expuesto.

Por la tarde, á las siete y media, expuesto el Santísimo, se hará un devoto ejercicio con cánti- cos, plática y reserva.

Los asociados pueden ganar indulgencia plen- naria.

La comision de festejos del Ayun- tamiento de Durango ha propuesto a esta corpo- ración que para amenizar la romería de San An- tonio de Urquiola, que se celebrará los días 12, 13 y 14 de Junio, contraste, en vez de banda de música, a los gaiteros de Estella.

Hay 189.428 contribuyentes que ejercen industrias y comercio en la Península é islas adyacentes y que satisfacen anualmente pe- setas 40.564.408.

De eso: 389.498 contribuyentes, 5.170 son abo- gados en ejercicio, 8.537 médicos cirujanos, 4.591 farmacéuticos, 3.397 veterinarios, 283 arquitectos, 1.791 notarios, 596 prestamistas, 30.871 taberne- ros, 2.416 procuradores, 5.818 tenderos de co- mestibles, 25.914 de aceite, vinagre y jabón, 7.588 mesoneros, 11.072 carniceros, 6.032 bode- gueros, 2.600 cafeteros, 6.327 comerciantes de te- gidos 1.133 pajeros y 2.976 carboneros.

Dicen de Bruselas que el sábado por la mañana pasaba por la plaza del Juego de bolos un individuo empujando un carroton, cuan- do de pronto sintió oscilar el piso bajo sus pies y, deteniéndose, desapareció instantáneamente.

A los gritos de su anciana madre, que iba con él, acudieron multitud de personas, pudiendo apreciar que se había unido en un pozo cuya existencia era desconocida.

Parece ser que en 1845, hace unos cincuenta años, se cubrió el pozo cimentando el suelo so- bre unas vigas, que porridas por la humedad y el tiempo cedieron al paso de aquel desgraciado, el cual fué extraído despues de algun tiempo muerta, aunque sin lesion alguna.

JAMAS defrauda la esperanza del médico del pa- ciente. (Desconfiar de las imitaciones.)

Sres. Scott y Bowae.

Santiago 24 noviembre de 1885.

Muy Sres. míos: Tengo una verdadera satisfac- ción al significar á Vds. que he tenido resultados muy satisfactorios con el uso de la Emulsion Scott al aceite de hígado de bacalao combinado con los hipofosfatos de cal y sosa, en todo aque-

los casos en que por creeria indicada las he em- pleado.

Soy de Vds. afmo s. s. Dr. ANGEL M. de la RIVA y VILAY.

LAS BRONQUITIS por crónicas que sean, ces- den con el uso de las Pastillas Balsámicas Mo- reló.

Farmacia Marquina y principales. Seis reales caja.

Registro civil. INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER.

Nacimientos.—Varones 1 y hembras 0, Defunciones.—Estefanía Lizarraga, de 15 años de edad, de Launza.—Francisca Urreta, 75 años, de Arteta.—Telesfora Larumba, de 5 años, de Pamplona.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico. Las observaciones hechas ayer en la estación meteorológica de esta ciudad, son las siguientes:

Temperatura máxima. 26.6 Minima. 4.9

Altura barométrica. 725.1 Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas. 183 k Dirección dominante: N.

Afecciones astronómicas. Día 29.—Pónese el sol á las 6 horas 58 minu- tos de la tarde.

Día 30.—Sale el sol á las 4 horas 56 minutos de la mañana.

Fase de la luna: luna llena.

Cultos. Santo de hoy.—San Pedro de Verona. Santo de mañana.—Santa Catalina.

En la Catedral.—El oficio es de San Pedro, mártir: rito doble menor.

Por la mañana. A las nueve Horas menores. Por la tarde. A las tres vísperas y demás ofi- cios.

A las ocho menos cuarto la Congregacion de Esclavos de María rezará el Rosario acostum- brado.

En las Descalzas.—Continúa la novena en me- moria del Patrocinio del glorioso Patriarca San José.

Por la mañana á las cinco Misa rezada en el altar del Santo, y á continuación la novena.

A las nueve Misa rezada y á continuación se rezará otra vez la novena.

Por la tarde, á las siete y media exposicion de S. D. M. y á continuación estacion al Santísimo Sacramento, Rosario, plática, novena y goros al Santo Patriarca, terminándose con la reserva.

Charada. La anciana prima tercera que fué rica, pobre es, y á sus parientes y amigos pide primera dos tres.

SOLUCION A LA ANTERIOR: BRE CO LE RA.

SERVICIO RAPIDO DE «EL ECO DE NAVARRA», (AGENCIA--MENCHETA.)

CONFERENCIA TELEFONICA MADRID 28 (6 tarde).

La crisis en Francia. Todavía no se ha dado solucion á la crisis del Gabinete francés. Créese que Mr. Mélián no con- seguirá formar Gabinete; y en este caso confir- máse que Dupuy será el encargado de formar Ministerio.

Un suceso en Melilla. Desde Melilla telegrafian que dos soldados de caballería, al practicar reconocimiento en las in- mediaciones de la plaza, hallaron que dentro de nuestro campo pacía ganado de los moros: los soldados intentaron apoderarse del ganado y al oponerse los moros, la pareja de caballería les dió algunos sablazos: los moros dispararon las armas: al oír las detonaciones acudieron tropas y moros; se cruzaron algunos balazos y resulta- ron heridos dos soldados.

En el lugar del suceso se personaron el bajá y varios kaidés y sacaron de la zona española á los moros, prometiendo castigarlos y dar una cum- plida satisfaccion á España.

Este hecho es conocido por muy pocas perso- nas: en el ministerio de la Guerra no se le conce- de importancia.

Un combate. En el ministerio de Marina se ha recibido un despacho oficial dando cuenta de un combate sostenido por la tripulacion de los cañoneros «Pizarro» y «Alvarado» y algunas guerrillas contra una partida insurrecta.

Los cañoneros «Pizarro» y «Alvarado», al prac- ticar un reconocimiento en la mañana del 25 del actual en las inmediaciones de Marabý, recibie- ron un nutridísimo fuego que les hicieron los in- surrectos que estaban ocultos en la costa.

A causa de las primeras descargas resultaron heridos gravemente tres marineros y el Sr. Antón, comandante del «Pizarro». Tambien fueron heri- dos levemente cuatro individuos de la tripula- cion. El personal del «Alvarado» no tuvo nove- dad.

De las tropas que estaban embarcadas en los cañoneros han resultado muerto un cabo de gue- rrilla, y heridos gravemente un oficial y cinco guerrilleros: los heridos leves ascienden á siete.

Súpónese que el enemigo tuvo numerosas ba- jas; pues los cañones de los barcos arrojaron muchísima metralla, y además fué muy nutrida

el fuego de fusilería que hicieron las tropas que había en los cañoneros.
Como el jefe del apostadero se halla en aguas de Cintrigueros, el despacho ha venido firmado por Gómez, segundo jefe del departamento.

Según datos facilitados a los periodistas que han estado en el Ministerio de Marina, el lugar donde se ha verificado el combate se halla a cuarenta millas de Baracoa, costa Norte de la provincia de Santiago de Cuba y cerca de punta de Malasi.

Derrota de José Maceo.

Un despacho particular de la Habana dice que la columna del coronel Devós encontró en Sagua a numerosos grupos de insurrectos que, según se afirma, iban capitaneados por José Maceo. Los rebeldes se unieron para hacer frente a nuestras tropas, pero después fueron dispersándose, a excepción de tres gruesos grupos que no se decidieron a huir hasta que tres compañías entraron a la bayoneta, mientras el resto de la fuerza por uno de los flancos avanzaba haciendo fuego. El enemigo tuvo numerosas bajas. Nuestras tropas han tenido cuatro heridos.

La columna de Devós en combinación con otras dos que se le agregaron continuó persiguiendo al enemigo. Este se rehizo y después de sostener algún tiroteo, los insurrectos se dirigieron a Lechuzas, en cuyas inmediaciones se encontraba la columna de Valcárcel que les cortó la retirada. Trabajando un combate en que el enemigo fué envuelto entre el fuego de la artillería y de las columnas que venían en su persecución.

Los rebeldes huyeron despavoridos dejando en el lugar de los combates muchos cadáveres, cuyo número no es fácil precisar porque el fuego tuvo lugar en distintos sitios y nuestras tropas persiguieron a los rebeldes.

De nuestras tropas resultaron tres soldados heridos que por la columna de Devós fueron conducidos a un poblado inmediato; regresando luego la columna a Lechuzas después de hacer provisiones para las otras columnas.

Siguiendo la pista al «Bermuda»

Desde la capital de la Florida notifican que el vapor «Bermuda» ha zarpado de aquel puerto con rumbo a las costas de Honduras; pero más probable es que se dirija a las costas de Cuba con el objeto de desembarcar las armas y municiones, y los hombres que lleva.

El comandante Dueñas.

Un despacho procedente de la Habana notifica que se halla gravemente herido D. José Dueñas, comandante de infantería de Marina.

El Sr. Dueñas ha tenido la desgracia de caer del caballo en Cárdenas.

Pérdida del tabaco.

A un millón de pesos se hace ascender la pérdida del tabaco en las ricas vegas de Gtira.

En otras comarcas han sido completamente incendiadas las plantaciones; cuya pérdida es muy considerable.

Insurrectos que se presentan.

Entre los rebeldes se acentúa la impresión favorable a la presentación.

Los cabecillas vigilan escrupulosamente a sus huéspedes para que no cunda en ellas la idea de acogerse a indulto.

Sábase que el cabecilla Bermudez ha ordenado sean macheteados siete rebeldes que se preparaban para desertar del campo rebelde y acogerse a los beneficios de indulto.

Resumen de algunos combates.

El número de rebeldes muertos en los últimos encuentros sábase que asciende a 42.

Son muchísimos los heridos que han caído en poder de nuestras tropas.

La molienda en Cuba.

El administrador de explotación del ferrocarril de Cienfuegos y Yllaclera dice que en aquella zona, excepción hecha de tres ingenios, se llevan a cabo las operaciones de la molienda, considerándose que se hará una tercera parte de la zafra normal.

La partida de Perico Delgado.

Sábase que la partida capitaneada por Perico Delgado trata de disolverse.

Parece que esta determinación se debe a que los individuos que la componen no tienen armas ni caballos; y en pocos días ha sufrido tres ó cuatro derrotas.

Una guerrilla valiente.

En las inmediaciones de Hoyo-colorado una partida insurrecta ha sorprendido a una guerrilla de nuestras tropas: tan pronto como nuestros soldados vieron que se maniobraba para copar la guerrilla, hicieron un movimiento de retroceso y fuera ya del círculo en que el enemigo intentaba estrecharlos, se defendieron con bizarría.

Bolsa de Madrid.

COTIZACION OFICIAL COMPARADA.

	Día 27	Día 28
Denda perpétua 4 por 100 int.	63'00	62'97
Idem id. 4 por 100 ext.	74'80	74'50
Idem amortizable al 4 por 100	75'00	75'20
Billetes de Cuba (1896)	88'00	85'50
Cubas nuevas	74'10	74'25
Cambios con París	18'65	18'80
Cambios con Londres	00'00	00'00

El exterior español se cotiza en París a 62'96.
Mercado dudoso.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 28 (11.noche).

A causa del mal estado en que se encontraba la línea telefónica cuando tuvimos la segunda Conferencia con nuestro

corresponsal Sr. Mencheta, no pudimos entender todas cuantas noticias se nos comunicaron; no respondemos, pues, de que haya alguna inexactitud en lo que vamos a transcribir.

Lo ocurrido en Melilla.

El general gobernador militar de la plaza de Melilla en un despacho oficial que envía al ministro de la Guerra da cuenta de lo que ha sucedido en las inmediaciones de aquella plaza. Dice que en nuestro campo, cerca del fuerte de San Lorenzo, se han visto algunos grupos de moros que trataban de repasar los límites de la zona neutral é invadir nuestro campo. Una pareja de ca ballería marchó a contener a los moros y éstos la apedrearon: los soldados al verse agredidos acometieron con los sables é hirieron a un moro. Los moros hicieron fuego sobre la pareja en cuyo auxilio acudieron otros y concentrados rechazaron a los grupos de moros que se habían reunido y estaban armados.

Nuestros soldados obligaron a los moros a repasar los límites, y aun después los moros hicieron fuego hiriendo al sargento que mandaba la pareja.

Al ver el aspecto que tomaba la cosa ha salido la caballería que unida a una compañía de infantería del regimiento de África y a las fuerzas que guarnecen el fuerte de San Lorenzo, ha quedado en actitud expectante.

He ordenado (dice el general gobernador) que nuestras tropas no cometan la menor agresión y que se avise al bajá de Frájana para que venga y escuche las quejas. Le haré saber que inmediatamente se encargue de dar cumplida satisfacción y que con toda urgencia notifique a los moros que mientras haya algunos a la vista no retirará las fuerzas y que si mediante otra agresión me obligan a romper el fuego ordenaré que sea bombardeado el poblado de Mazuza.

Después de transmitido el precedente despacho, hé aquí otro que se ha enviado al ministro de la Guerra.

Con la intervención del bajá y kaid se ha conseguido despejar la frontera de Mazuza. He ordenado que se retiren las tropas, pero que fuerzas escalonadas queden vigilando el campo hasta el fuerte de San Lorenzo.

El destacamento de caballería mandado por el teniente D. Enrique Zorzo se ha presentado en el campo en los primeros momentos; y al oír los disparos hechos por los moros ha dado algunas cargas que ha obligado a los moros no envalentarse.

El ministro de la Guerra ha teleografiado al general gobernador de Melilla diciéndole que aprueba todo cuanto ha hecho para contestar a la agresión de los moros.

Le encarga que a todo trance procure sea reparado el daño, y que no se deje de castigar a los culpables, siendo preciso que la satisfacción sea pronta y cumplida inmediatamente.

Un suicidio.

En Amézqueta (Guipúzcoa) una mujer llamada Magdalena San Sebastián ha intentado suicidarse; y con este propósito se ha inferido una herida en la región abdominal.

No podrá salvarse.

Para la catedral de Tudela.

Ha sido nombrado canónigo de la catedral de Tudela, el presbítero don Ulpiano Lizarraga.

Viaje de Silvela.

El Sr. Silvela ha marchado a tomar las aguas de Marmolejo.

Han ido a despedirle sus amigos; créese que regresará dentro de unos quince días.

El paquete misterioso.

Ha sido reconocido por los profesores del laboratorio municipal de Málaga el misterioso paquete que ayer dejó en el consulado de los Estados Unidos un caballero; resultando contener en su interior un pequeño depósito de cloruro, materia inofensiva.

Un consejo de guerra.

En Cartajena se ha celebrado el consejo de guerra para juzgar a un soldado de marina que mató a un cabo. El fiscal ha pedido la pena de muerte; el defensor ha solicitado la pena de cadena perpétua. La sentencia ha sido sometida a la aprobación del Comandante general del departamento.

Los carlistas.

El banquete con que los carlistas piensan obsequiar al conde de Casasola y a otros candidatos derrotados en las últimas elecciones, se ha aplazado a fin de que puedan asistir otras personalidades del partido que se hallan ausentes.

Un regalo del Duque de Madrid.

D. Carlos ha escrito una carta al señor Vazquez Mella en la que expresa sus deseos y los de doña Berta para que la bandera del batallón de guías y una casulla que envía sean regalados a la iglesia de Santiago de Compostela.

Material de guerra.

Ha llegado a Cádiz un tren especial que conduce material de guerra; éste será inmediatamente transportado a un barco para que sea llevado a Cuba.

Con rumbo a Cuba.

Los trasatlánticos «María Cristina» y «Alfonso XIII» en breve saldrán para Cuba.

En el Corro se ha cotizado el 4 por 100 Interior a 62'90.

Telegrama del Boisin.

Recibido por don Antonio García Peña, representante en esta plaza de los señores Bernard y C.^a

Madrid 28 (11'15 madrugada)

MADRID.

Denda perpétua 4 por 100 interior fin etc. 62'80
Id. fin próximo. 62'70
Exterior Contado 74'60

BOLSA DE BARCELONA.

Interior fin de mes. 62'92
Exterior id. 74'60

BOLSA DE LONDRES.

4 por 100 exterior fin de mes 62'50

Traslado

La fábrica de Algodones de la calle Mayor, número 33, se ha trasladado al número 46 de la misma calle. 15-12 (a)

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Distribuye La Marzotto, B. en rojo, en la faja que rodea la caja. Fabrica en Bayona: E. LA BRUY.

El Ayuntamiento de Garinoain

Saca a pública subasta las obras de ensanche de la escuela de niñas, con sujeción a las instrucciones y reglas dictadas por la Junta provincial del ramo y a las demás condiciones formuladas para el remate que tendrá lugar en la Casa Consistorial, a las once de la mañana del día 3 de Mayo próximo. Garinoain 26 de Abril de 1896.—El alcalde, Francisco Uris. 1-1

Arriendo de tienda

Se arrienda la tienda de la Bajada de Carnicerías, 14. En la misma casa informarán. 5-1 p

Primera Comunión.

Se han recibido las últimas novedades en recordatorios expresando la fecha de tan solemne acto; devocionarios, rosarios, medallas, tarjetas, estampas y otros artículos.

Nueva remesa de papel de cartas fantasía, artículos, de piel, objetos de dibujo y toda clase de objetos de escritorio: boquillas de ámbar y ceceo. Inmenso surtido en artículos religiosos. San Nicolás, 6 y 8—Casildo Irlarte 29 1, 3, 5, 6 y 7 6-1

A las señoras.

A primeros de Mayo llegará a esta capital la renombrada modista de sombreros madame Amélie Coutens, con un gran surtido de sombreros para señoras y niñas de excelentes modelos y a precios económicos. También se encarga de arreglos. 8-1

Traslado de peluquería.

La peluquería de Julian Senosiain situada en la plaza del Castillo núm. 44 junto al café de Iruña, se ha trasladado a la misma plaza número 38, junto al café Suizo. Se venden las puertas y escaparate de dicha peluquería. 3-1

Aprovechad la ocasion

Persianas superiores y papel pintado para habitaciones. Las personas que necesitan estos dos artículos recibirán un 15 por 100 de rebaja sobre la tarifa de los demás. No equivocarse—Mayer, 43, tienda de Antonio Astruc. 15-3

Se arrienda

a tienda de la casa número 22 de la calle de Chaptela de esta capital, con habitación en la misma casa, ó igualmente se arrienda toda la casa. Informará el procurador Sr. Carvajal en su domicilio San Francisco, 11, 3.º 5-4 (a)

Molino de Falces

El que quiera interesarse en el arriendo de este molino puede hacer sus proposiciones y presentárselas al que suscribe dentro del plazo de 20 días. Se facilitarán cuantos datos se deseen. Aldeanueva del Ebro 25 de Abril de 1896.—Ildefonso Pernaute. 10-2 (a)

Ganadería brava.

Se vende por los herederos la perteneciente a don Pedro Galo Elorz. Se cede en condiciones ventajosas tanto en junto como en grupos de diferentes dientes. La correspondencia a don Pablo Elorz, Peralta Navarra. 8-7

Nodrizas.

Hay una viuda que desea criar en casa de los padres del niño. Darán razon en la calle Mayor número 112, tienda. 8-8 p

Nodrizas.

Se necesita una para casa de los padres del niño ó de la nodriza. Darán razon calle Mayor, 101, tienda. 3-2p

Julia Díaz, modista de sombreros

Ha regresado de Francia y Centros de la moda, donde ha adquirido las últimas novedades para la temporada de verano. Modelos de París. Plaza del Castillo, núm. 1—junto a la Fonda «La Perla». 8-2

Tabla para trillos

En la calle de San Loranço, número 18, se vende tabla para trillos a 15 maravedises la puigada. 4-2 p

Servicio de Buenos Aires

El día 2 de Mayo saldrá de Barcelona el vapor San Fernando, de la Compañía Trasatlántica, admitiendo carga y pasajes para Montevideo y Buenos Aires. Agente en Pamplona don Ricardo Samanlego. 4-8

Venta de vacas.

Se venden muy buenas vacas bretañesas con sus terneros. En la calle de Eslava, número 26, piso 1.º darán más detalles. 6-4

Vientrería de ganado vacuno

Y LANAR. Se vende sebo fundido en panales refinado de ambas clases, per mayor y menor, a precios arreglados. Darán razon en la calle de Santo Andía, números 33 y 35, 2.º piso derecha, ó en la plaza del Mereado la ventera Javiara Ibañez. 4-8

Fundicion

de bronce de Isidro Albizu. En este establecimiento, nuevo y único en su clase en esta capital, se hacen toda clase de trabajos en bronce, cobre, &c, que puedan necesitar nuestros favorecedores en la seguridad de que todo el que nos honre con su confianza quedará satisfecho de la obra y precios. Calle de los Descalzos, número 81, Pamplona. 6-6

Buena ocasion

Se vende un carro con máquina nueva, toldo y caballo con todos los arcos correspondientes. También se vende carro y caballo por separado. Para informes pueden dirigirse a Pedro Jimenez, Mayor, 15 y 17, en Tafalla; ó a Juan Canaluche Jimenez, Calderería, 23, Pamplona—Almacén de vinos. 8-7

A 2 pesetas kilo

se vende la tan renombrada remolacha que desde hace 18 años viene dando los mejores resultados; también hay alfalfa, lucerna, trebol y esparceta, todo recién llegado. Simientes de hortaliza, berza, lechuga y todas las legumbres más conocidas. Se mandan por el correo enviando su importe en sellos, no forrajeras. Al por mayor se hace rebaja. Esteban Rouxaut.—Casa del Optico, Chaptela núm. 21. 10-10 (a)

Mantecadas de Viena

CASA UNICA. Precio 5 reales libra y 2 reales docena. En cajitas, para viaje, a 4, 6, 12 y 16 reales una; y en todas ellas, una linda muñeca al cromo. Pastillas de café y leche. Siempre frescas porque se hacen todos los días, y muy nutritivas por la gran cantidad de riquísima leche que en ellas se emplea. Precio, 6 reales libra. En bonitas cajas de media y una libra a 3 y 6 reales una. 64—Plazuela de San Nicolás—64 3-1 (a)

Para la primera Comunión.

Gran surtido en coronas, velos, guantes, pañuelos y lazos. También han llegado los sombreros, flores y plisés para la presente temporada, así como los trajes para niños en los que de franela y de dril blancos hay una bonita elección. Comercio de Norberta Segaseta, Plaza Consistorial, núm. 1. 6-5

Oro.

Cambio de monedas, billetes y cupones a los mejores cambios. San Agustín, 3, 1.º, Fábrica. 30-5 (a)



DON SALUSTIANO ARRIETA Y MENDIVIL
Falleció el día 15 de Julio de 1895
R. I. P.

Su viuda D.ª Dionisia Ochoa; hermanos, padres, hermanos políticos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amigos la asistencia a estos actos y encomiendan a Dios sus oraciones por el alma del finado.

Todas las Misas que se celebren MAÑANA JUEVES, 30 del corriente, incluso la cantada que tendrá lugar a las ONCE en la Iglesia Parroquial de San Nicolás, podrán ser aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Pamplona 29 de Abril de 1896.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

NO MAS VELLO

Los Polvos Cosméticos de Franch son el mejor depilatorio instantáneo é infalible conocido hasta hoy; útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse.

Precio 2,50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas.—Al por mayor en Barcelona, Correll hermano, farmacéuticos, Asalto, 52, quienes lo remiten por correo certificado de cualquier punto de España, mandando una libranza del Giro Mutuo de valor de tres pesetas.

JARABE PAGLIANO,

Depurativo refrescante de la sangre, del Profr. Ernesto Pagliano

Nápoles, número 4, Calata S. Marco (Casa propia.)

Para evitar que el público sea engañado por equívocas publicaciones y para evitar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los productos y el Jarabe Pagliano de Nápoles no tienen que ser confundidos con los que se despatchan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa Ernesto Pagliano, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del Reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. B. Nuestra casa de Florencia está suprimida.

Exigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.

Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del Crédito, 4.

Depósito en Pamplona: Formina Sagaseta, Espoz y Mina, 19, 4.º

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

Tapiocas, Thés

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor 18 y 20.—MADRID

CYCLOS IMPERATOR

BOBOUR Y C^o, Constructores

AL POR MAYOR

81, Fbh. St. Denis, París

Velocipedos de precisión MM. Bobour.
Bicicletas neumáticas. Catálogos ilustrados.
Gastos.—EXPORTACION.

150

TISIS PECHO

ENFERMEDADES del

El más seguro de los tratamientos por la

SOLUCION HENRY MURE

Fosfatada, orosotada y arsenada

RESULTADOS SORPRENDENTES Y MUCHAS VECES INESPERADOS

HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia).

Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

Enfermedades Nerviosas

CURACION CIERTA

POR EL

JARABE HENRY MURE

Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París

PARA LA CURACION DE

EPILEPSIA - HISTÉRICO

HISTERO - EPILEPSIA

BAILE DE SAN VICTOR

ENFERMEDADES DEL CEREBRO

Y DE LA MEDULA ESPINAL

DIABETIS AZUCARADA

CONVULSIONES VÉRTIGOS

CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS

DESVANECIMIENTOS

CONGESTIONES CEREBRALES

INSOMNIOS

ESPERMATORREA

Envío gratuito de un folleto muy interesante.

HENRY MURE, en Pont-Saint-Espirit (Francia)

VÉNDESE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Rehusad las falsificaciones. Exijase el nombre Mure.

RUBINAT-LLORACH

Única agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes. Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos; calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, con gestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura, pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos.

Como garantía de legitimidad, extíjase en cada frasco la firma del doctor Llorach. EN PAMPLONA: Farmacia de D. Agustín Blasco y Farmacia-Droguería de Marquina, y en todas las principales Farmacias y Droguerías.

Administración: Cortes, 276, entresuelo, Barcelona.

PÍLDORAS Y UNGÜENTO

DE

HOLLOWAY.

JUSTAMENTE RENOMBRADOS.

LAS PÍLDORAS

purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado, del estómago, de los riñones e intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y á los niños.



EL UNGÜENTO

es el solo remedio seguro para males de piernas, llagas, úlceras y heridas inveteradas. Para la curación de bronquitis, males de garganta, toses, resfriados, gota, reumatismo, hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel no tiene igual.

Elaborados solamente en el 78, New Oxford Street, Lo.

Y vendidos por todas boticas del mundo entero.

Depósito en Pamplona, Farmacia de Aguinaga, Zapatería 25.

Numerosas Medallas de Oro y Diplomas de Honor

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

Rob Lechaux con los Zumos Vegetales

de BERROS y ZARZAPARILLA Roja concentrados

Basase en las Principales Boticas. — Venta al por Mayor: MARIU LECHAUX, Farmacéutico, 164, rue Ste-Catherine, BORDEAUX

L' UNION

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS



FUNDADA EN 1828

Establecida en París, 15 rue de la Banque.

—Reconocida en España por real orden y sometida á su legislación—

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1894.

Capital social	Pesetas	10.000.000
Reservas		8.705.000
Primas á recibir		74.287.038
Total de garantías		92.992.038

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1894 pesetas 15.127.713,242

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía 194.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza, también, á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los sesenta y ocho años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Sub-director en Pamplona, Pedro Riezu—Nueva, 20, 3.º 15 15 m

LA CATALANA

SEGUROS GONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios á la Excm. Diputación de Navarra además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expositos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros se dedica tan solo y exclusivamente al seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.

La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comisión principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5 3.º donde se admiten seguros á prima fija.—El comisionario principal, Sebastián Basteirasa y Egúsquiza.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman, bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos los casos de Debilidad y de Fatiga.

El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^o, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARETOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblandece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias